

D. Fernando Sacristán

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año..... 4 pesetas.
Semestre..... 2 —
Trimestre..... 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNIÓN

Periódico conservador y de intereses morales y materiales

D. Antonio Ayuso

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Mayor Alta, 26 y 28 principal

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año II

Guadalajara: Sábado 2 de Mayo de 1908

Número 25

Un siglo después

LAS GENIZAS

DE LAS VÍCTIMAS DEL 2 DE MAYO DE 1808

DESCANSAN EN ESTE CAMPO DE LEALTAD

REGADO CON SU SANGRE.

¡HONOR ETERNO AL PATRIOTISMO!

Así reza una de las inscripciones que hay á los costados del monumento erigido en la hoy Plaza de la Lealtad, para honrar la memoria de los héroes del 2 de Mayo.

Cien años cumplen hoy, y en esos cien años, vivió latente el recuerdo de la gloriosa lucha con que el pueblo de Madrid inició la reconquista de la Independencia española, primero á las puertas de Palacio, al partir el Infante D. Antonio, más tarde en la Puerta del Sol, teatro de la salvaje pelea entre la manolera y los mamelucos, y por último en el Parque de Montealeón, la casa trágica como la llamó Répide en una reciente Crónica.

Ruiz, Daoiz y Velarde serán siempre tres figuras inmortales, que si un momento olvidaron la obediencia militar, fué para servir la integridad de la Patria, en holocausto de la cual, sacrificaron sus vidas. Tres soldados cuyo heroísmo, corre parejas con el del paisano Malasaña que, sin atender á su hija agonizante á sus pies, siguió impertérrito disparando contra la división westfaliana, que mandaba Augusto Lagrange.

Una página de epopeya grabó el pueblo de Madrid, al osar combatir, sin casi auxilio por parte de los tres mil soldados con que contaba la Junta central, (cuya presidencia se aplicó Murat poco después), á los veinticinco mil veteranos, que á las órdenes de Müssnier, Monecy y Grouchi gobernador militar de la Corte, estaban acantonadas en ésta, sin contar la vieja y temible Guardia Imperial y sin el pronto auxilio que podía prestar á los invasores la división de Dupont, que ocupaba El Escorial, Aranjuez y Toledo.

Gloria, pues, al pueblo que suya es la honrosa jornada del 2 de Mayo, y gloria á la Nación que supo responder al patriótico grito con las admirables defensas de Zaragoza, Astorga y Gerona y con batallas como las del Bruch, Bailén, Tamames, Talavera de la Reina y tantas otras, en las que cada combatiente fué un paladín animado, tan solo en sus ardores bélicos, por el santo amor á la libertad de la Patria.

D. Martín de la Carrera, Calvo de Rozas, Agustina de Aragón, la Condesa de Bureta, Alvarez de Castro, Manso, Castaños, Palafox, el tío Jorge pasan ante nuestros ojos, admirados como una rápida visión de ensueño, recordados con proezas sin cuento. Digno remate de ellas, la labor de los guerrilleros Mina, El Empecinado, D. Julián Sánchez, Renovaes, Sacy,

Rovira, Clarós, Bajet, el Marqués de las Atalayuelas, Mir, Jiménez Francisquete (terror estos tres últimos de la región manchega) Ayesteran, Longedo, Porlier, Temeiro, el portugués Almeida, el atrevido Saornil, Cuevillas, Gómez, Tapia, al lado de clérigos patriotas como el P. Rico, sublevando á Valencia contra Napoleón, el capuchino Delica, que en las inmediaciones de Toro, aprehendió al general Franceschi, el cura de Villoviado (más conocido por el cura Merino), el abad de Valladares libertador de Vigo, el abad de Courto, los garrochistas de Bailén, los somatenes catalanes, la compañía de Santa Bárbara en Gerona, compuesta únicamente de mujeres; Casta Alvarez, digna compañera de Agustina Zaragoza, son nombres que llevan tras sí el prestigio de sus hazañas.

Un sentimiento de olvido para aquellos que como Cabarrús, Mazarredo, Anzaza, Ofarril y Urquijo fueron fieles á José Bonaparte, tal vez, por cálculos ambiciosos, y un estigma imborrable para quienes como Albuin y el catalán Pujol (a) Boquica, fueron traidores á la nación española.

Hoy que ha pasado un siglo desde aquella épica jornada, saludemos todos, con respetuosa admiración á los mártires de la Independencia, con las últimas palabras de la inscripción copiada.

¡Honor eterno al patriotismo!

Mivián.

Para la historia

Anotaciones á una página apócrifa

Rebosa donosura el artículo de fondo publicado por *La Región* en su último número. Después del «Resurrexit», para escribir el cual dió tan al olvido sus éticos principios de disciplina de que luego alardea, después de tachar de inepto al candidato conservador, coronase de flores poco vistosas, en verdad, por lo marchitas y por su pobre colorido, cortadas en el jardín de sus contradicciones, y pretende pasar por doncella delicada y pura. ¿Por qué esa disciplina y lealtad que tanto en sí misma ensalza no tuvo su manifestación primera en actos anteriores, y por qué no puso freno á su pluma al intentar arrebatarse prestigios al Sr. González Hernández?

Si el tal colega sabía, según dice, la certeza de la derrota (por qué desde su cátedra autorizadísima, desde ese su Sinaí espléndido que para sí ha confeccionado, en vez de lanzar juicios inexactos y ofensivos, no dió una prueba de lealtad, ya señalando el fracaso, ya aconsejando en los términos que solo su experiencia y su saber pueden usar?

Y la derrota llegó, y ella le sirve al colega para afirmar que el partido conservador se vé al fin libre definitivamente de una carga muy pesada que venía entorpeciendo su vida política.

Se explica la actitud del colega: no hay carga más pesada que la de quien, seguro de la serenidad de su juicio y de su dignidad, fustiga sin misericordia á los que, debiles de piernas, cami-

nan de fracaso en fracaso, atropellando la razón, los ideales y los respetabilísimos derechos y prestigios ajenos, dejándose por todas partes girones de su mísera indumentaria moral.

Lástima grande es que las rotundas aseveraciones del colega no tengan otra virtualidad que poner de manifiesto lo anteriormente dicho, y la de servir para demostrar los rencores con que paga lo que otra forma más apropiada tiene. No; los que se abstuvieron de ir á la lucha, se hallan en sus puestos, sin que hasta ellos haya llegado otra censura que la ridícula parodia de excomunión lanzada por el colega, al asumirse facultades supremas á que tan dado es en sus aspiraciones. Ya que su afán en tal sentido es en extremo inmoderado, lo menos que podía hacer es cultivar atinadamente la virtud de la cautela para evitarse caer con tanta frecuencia en esas cursis posiciones que mueven el comentario público en son de risa no muy compasiva.

Excusado es decir que á la altura de todo el artículo, más original en sus conceptos que en su título, se halla la defensa que del Gobernador hace. Al Sr. Alvarez Pérez nos referíamos, ciertamente, al hablar de alguien cuya inactividad perjudica á la causa conservadora. Benévolo siempre, usamos el adjetivo más dulce para envolver en él otros mucho más acerbos pero no menos justificados que se nos venían á las mientes, y que, por lo mismo que de nuestras ideas nos renegamos quisimos que el primero que de nuestra dicha benevolencia participase en críticos momentos fuese el que con tan singular desarcieto rige la política provincial de Guadalajara para desdicha de los conservadores y suerte de los que militan en contrarios partidos.

Y no digamos más que *peor es menallo*, y que si á hablar fuéramos no ya de lo que piensan elevadas personalidades, maltrecho quedaría quien solo á fuerza del bondadoso silencio ajeno y de la magnanimidad superior puede arrastrar penosamente su vida en ambientes más elevados que los que á sus facultades cuadra.

Callen, pues, los esforzados campeones de un día que con no sentida modestia é ilusoria pujanza quieren encubrir su absoluta carencia de poderío, pues ellos y solo ellos, como dijo Cervantes *ahora más que nunca huelen y no á ámbar*, y es olor que si bien molesta, ni defiende, ni ataca, ni conquista simpatías imposibles, ni siquiera sirve para romper afectos harto más sinceros y arraigados que los que con palabras que no responden á sus sentimientos quieren hacer valer un día los que el día antes llegaban casi á los linderos de la injuria.

Por nuestra parte preferiremos siempre al amigo que gallardamente disienta de nuestro empeño, y que en la práctica de él no nos combata, que al enemigo encubierto que un punto pretenda vendernos su esterilidad é insignificancia al precio de una ruptura con quienes él reputa, en cuanto censores severísimos *la más pesada carga* de su vida.

ESCARCEOS

Es cierto, como afirma *La Región*, que el domingo pasado estuvo en Guadalajara un conocido abogado de Madrid, muy querido amigo nuestro, como lo es también que de lo que *malas*

lenguas cuentan no deben hacerse nunca eco buenas plumas.

Es totalmente inexacta, y á mas ofensiva, la aseveración de las tales lenguas, propias de la boca desdentada de una Celestina, de que nuestro amigo se frotara las manos al enterarse del resultado de la lucha. Nuestro amigo rinde el debido tributo á su dignidad y nunca pudo alegrarse, ni se alegró, de la derrota de persona como el Sr. González Hernández á quien tantos afectos guarda, y el que afirmara lo que tiene el mal gusto y la poca discrección de transcribir el colega, se ganó por anticipado la censura y el desden de los sensatos.

Y por si lo que escribió *La Región* era *pelotilla* sepa que el ofrendado la desprecia con el calificativo que merecía.

En que cosas tan pequeñas malgastan algunos sus energías! Que le vamos á hacer! En todos los órdenes de la vida hay actitudes diversas y hay quien se dedica á lo grande y quien no pasa de *menores*.

Y basta por hoy de escarceos. Hemos leído *La Crónica* y tantas reflexiones nos sugiere.... Pero peor es menallo. Ya decimos bastante en el número.

GLOSARIO

Faltan civilistas.

Así lo reconoce el señor Ministro de Gracia y Justicia. Y ¿que hemos de hacer para que los haya, señor ministro? No cabe duda de que la profesión de abogado es una de las menos consideradas por la vulgaridad ambiente. Los jóvenes que con ese título salen de las Universidades, poco pueden esperar de él, salvo excepciones contadísimas. ¿Ejercer, abogar ante los Tribunales? Anhelos irrealizables las mas de las veces. Para realizarlo se ha menester, en general, medios económicos, reserva monetaria, que no poseen todos los licenciados noveles. Habrá entonces que abandonar el intento y seguir por otros caminos. Un empleo, una plaza de redactor de periódico, unas oposiciones á notaría, registro, etc. etc. Habrá que prescindir de la vida del Foro... ¡Adios pues el civilista práctico!

Los civilistas teóricos, filósofos del derecho civil (la filosofía es teórica en el concepto de las gentes profanas, que nutren la mayoría numerica, la masa...), no suelen salir de las filas de notarios, registradores, empleados; filias harto prosáicas para inspirar á nadie idealidades científicas. Los estudios jurídicos, estan, si, descuidados grandemente en España. Ni la Universidad los cultiva mas allá de un límite rutinario. El glosador cronista padeció á un catedrático de Derecho que decía frecuentemente á sus alumnos: «Si carecen ustedes de influencia social, desistan de pensar en ser abogados» ¿Tenía razón al decir estas palabras aquel maestro? No faltan motivos para creerlo.

La abogacía, el ejercicio de tal profesión, no ofrece en Madrid por ejemplo, presente ni porvenir alguno verda-

Carnet de un curioso

Las reinas de la Mi-Carême

Pensamientos.

Las reinas de la *Mi-Carême* han entregado a *Las Novedades* los siguientes pensamientos de su viaje a España.

«Más que ser comparada a una flor, me ha encantado en mi viaje la afirmación patente de que Francia y España son hermanas.»

Fernanda Norin, reina de las reinas de París.—Año 1908.»

«Es éste un viaje maravilloso, en el que yo no sé qué admirar más: si los seres o las cosas.»

Julia Peilpain, reina de los vendedores de vinos del departamento de La Seine.»

«El Comité de fiestas de París me ha hecho hacer un viaje al país de los sueños... ¡Ay! ¿Cuál será el despertar?»

Leontina Mercier, reina de la Unión sindical de los salchicheros.»

«Mi impresión sobre España: «San Sebastián me ha parecido una prolongación de Francia, y Madrid un país ideal.»

Juliana Leyeau, reina del mercado de La Chapelle.»

«Partí de París con temón, y volví de dichosa de todo cuanto he visto.»

Maria Chavois, Comité de la orilla izquierda del Sena.»

«España es un país encantador, donde me habría gustado nacer, si no fuese francesa.»

Julia Thevenot, reina del mercado des Carmes.»

«Temo que mi corazón no sea bastante grande para contener los inolvidables días vividos en esta encantadora tierra de España.»

Juana Voissier, reina del mercado Le-noir.»

«¡Ah, si nuestras compañeras que han quedado en Francia pudiesen ellas también ser festejadas en España!»

Marta Boissus, reina del Carreaux du Temple.»

La enseñanza en Inglaterra

Dicen de Londres que se ha emprendido allí una campaña para conseguir que sea enseñado en las Escuelas el mecanismo de la administración gubernamental y municipal.

Los propagandistas hacen notar que, mientras los niños ingleses, a los doce años, conocían detalladamente la organización del Estado en tiempo de Cromwell, por ejemplo, ignoran cuál es el partido que ejerce ahora el Poder.

Desean aquellos que, al terminar los muchachos sus primeros estudios, conozcan claramente, mediante sencillas explicaciones las cuestiones que más directamente interesan al país.

Movilización de la escuadra inglesa

El Almirantazgo inglés prepara para el 25 de Junio una gigantesca movilización de la flota de guerra.

Se reunirán 38 buques de línea, 52 acorazados de escuadra, 70 cruceros acorazados y cruceros avisos, 130 destroyers, 65 torpederos, 40 submarinos y 26 barcos auxiliares.

Calculase que la movilización comprenderá más de 400 barcos de guerra.

Torre gigantesca en la Exposición de Bruselas

Una de las grandes curiosidades de la Exposición universal que en 1910 se celebrará en Bruselas, será una torre gigantesca

dero a los juriconsultos recién graduados. En Madrid son escasos los abogados que logran con sus bufetes un mediano pasar. No llegarán a docena y media los que vivan solamente de los rendimientos de esta industria. Ocho ó diez personalidades ilustres—con asiento en las Cortes y á veces en el banco azul—acaparan el «genero». El público, la masa, llévala á consulta y encargo los asuntos todos... porque acaso imagine que no basta cultura y talento para obtener justicia. Los licenciados noveles acaban por maldecir del tiempo perdido estudiando una carrera que no pueden ejercer, y sueñan con ser diputados ministros, yernos de personajes, algo que les dé notoriedad productiva... y que no es, en verdad, lo mejor encaminado para sentar plaza de civilista ni mucho menos. El Foro de Madrid resulta pobre, escaso, sin personal joven; resulta una sucursal político—parlamentaria; resulta... lo que queráis siempre que no queráis llamarle Foro.

El glosador—cronista, abogado del Colegio de Madrid, escribe los presentes renglones obedeciendo, como siempre, á la verdad y seguro, completamente seguro, de que no ha de aumentar ni disminuir por ello la clientela de su humilde bufete.

Día llegará en que todos habremos sido ministros, y podremos entonces permitirnos el lujo de ejercer con provecho la abogacía.

X. X. X.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

El general Primo de Rivera pedía un aumento de doce millones en el presupuesto de su departamento, y las circunstancias han impedido llegar á esa suma, teniendo que conformarse con cinco millones de aumento.

La prensa y la opinión militar se felicitan de lo conseguido y del destino que va á darse á tal aumento de recursos, pero lo que más singularmente encuentra eco favorable y aplauso cariñoso, es cuanto se refiere al ascenso y mejora de haberes de la sufrida clase de sargentos.

Esta reforma ya debió haberse planteado hace tiempo, pero dificultades explicables, entre las cuales no era la menos trascendente el mantenimiento de procedencia única entre la oficialidad de nuestro ejército, fue ron causa á demorarla.

Ahora parecen haberse vencido con tacto á satisfacción de todos. El problema que tales ascensos implicaba, deja pues de existir y hora era de que tal sucediese. Sin exageraciones ni violencias para nadie, se atiende al mejoramiento de los sargentos, tantas veces prometido, y se procura á la vez mayor margen para el ascenso de la oficialidad, lento, fatigoso, desesperante al presente.

Los cinco millones se distribuirán entre el aumento del contingente actual en 5.000 hombres, las primeras puestas y el 10 por 100 del haber y premios que percibirán de más los sargentos; resultando, que han de cobrar hasta que obtengan la continuación 52,58 pesetas mensuales, los continuados 69,68 y los reenganchados 85,58; es decir, que á los primeros se les aumentarán desde Enero próximo 4,78; á los segundos 6,28 y á los terceros 7,78.

El ascenso de los sargentos se regulará en esta forma:

Ascenderán cada año á segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, de todas las armas, cuerpos é institutos del Ejército, el número de sargentos necesarios para cubrir la tercera parte de las vacantes que existan.

Los sargentos ascendidos á segundos tenientes figurarán en las escalas de reserva retribuidas que hoy existen en las distintas armas, cuerpos é institutos, inmediatamente detrás de los oficiales que hoy las constituyen, y quedando sujetos á las mismas leyes y reglamentos porque dichas escalas se rigen actualmente.

Con el fin de que los sargentos que aspiren al ascenso á oficial puedan completar

su instrucción y adquirir los conocimientos precisos, se abrirán clases al efecto en las escuelas regimientales.

Los sargentos que contraigan matrimonio desde la promulgación de esta ley, sin los requisitos que se exigen á los oficiales, quedarán excluidos de los beneficios que en esta ley se establecen. Los viudos tendrán los mismos derechos que los solteros para los efectos de esta misma ley.

Lo que según un colega militar ha quedado á estudio, es la ley de retiros, que dará en tierra con el excedente y propulsará, como es natural, los ascensos en la oficialidad del Ejército. Lo que hace falta es que ese estudio no se eternice.

Club Taurino-Arriacense

TERCERA BECERRADA

Orgullosa puede estar la Junta organizadora de la fiesta taurina del miércoles, por haber resultado esta muy superior á las anteriormente celebradas, tanto en lo referente al éxito de los diestros y buenas condiciones del ganado, como al completísimo orden que reinó en todo el espectáculo, evitando en absoluto los disgustos y molestias sufridas en funciones anteriores.

Vaya nuestro aplauso, que no por muy modesto deja de ser entusiasta y sincero.

Otro acierto de la Junta ha sido la contratación de la excelente Banda de música de San Bernardino, que apenas llegada, recorrió algunas calles llevando á todas partes la alegría con los brillantes ecos de sus bonitas marchas y paso-dobles.

Y vamos á la corrida.

La nota más simpática de ella, fué sin duda alguna la presentación de las cuatro preciosas presidentas, Srtas. Matilde Laiglesia, Angelina Calleja, Victoria Sánchez y Pilar Rodríguez.

Un dechado de belleza un manojito de flores un conjunto de primores, que hace perder la cabeza.

En sus ojos, el sol brilla, con resplandor que fulgura y realizan su hermosura con la clásica mantilla.

No es por tanto de extraño que al dar vuelta al redondel todo el público en tropel aplaudiera sin cesar.

A estas pruebas de simpatía y admiración de la concurrencia, respondían ellas con gracioso saludo que aumentaba el entusiasmo de todos.

Una vez colocadas en su palco, que por cierto estaba adornado con mucho gusto, suena el clarín y aparecen ginetes sobre briosos caballos Vicente García, Antonio Núñez y Manolo Valles, quienes hacen el despejo evolucionando con habilidad consumada, dándose suelta seguidamente al

PRIMERO

Colorao, cornigacho y con muchos pies que intenta pararle Sancho, saliendo trompocado. Los chicos están valientes pero como el torete pega de veras se hacen un lío, resultando de que Sancho, recibe un nuevo coscorrón.

Visto lo cual, un señor me pregunta con salero: «¿Pero ese chico es torero ó perito agrimensor?»

Esto último, por lo de su afición á medir el suelo.

El primer tercio es muy animado, porque el bicho que es muy bravo, toma recargando cuatro varas, en las que aprietan de veras Medrano y Muñoz que están de tanda.

En el segundo, entra muy bien Saldaña (F.) para poner un par en el costillar contrario.

Soto ataca como una furia para dejar otro en la barbilla, repitiendo ambos con dos buenos pares que se aplauden.

Sancho brinda la suerte suprema á su presidenta, pasa con decisión, aunque algo movido por exceso de facultades y cuando el becerro no le ve, entra con un pinchazo hondo repitiendo después, con media estocada arribita que basta para que el bicho se entregue al puntillero y el espada reciba aplausos y una bonita cartera de regalo.

SEGUNDO

Aparece Mingujón vestido de cocinero y por su gracia y salero se le hace gran ovación.

El chico sonríe levemente, brinda largo y tendido, con elocuencia y énfasis, ocupa el pedestal y aparece un novillo retinto, creci-

do y bien puesto. no haciendo caso alguno de la marmórea efigie del émulo de Don Tancredo, que estuvo muy sereno siendo aplaudido.

En el primer tercio, Con arrogancia insensata de los Ríos entra en suerte y el público se divierte viéndole caer de culata.

Luego repite con un buen puyazo, que se aplaude y Posadas pincha dos veces mereciendo igual distinción.

Pérez y González cumplen en banderillas colocando Tiburcio un gran par de las de lujo.

Y ahí va Pepito del Rey el más antiguo entre todos los que de diversos modos forman hoy torera grey.

El chico dá varios pases sin parar y continúa con otros muchos de diversos colores y otros incoloros. En este momento un peón es achuchado contra la barrera, viéndose obligado á hacer una gran reverencia. Pepe en cuanto iguala el choto entra por derecho y llega con la mano al pelo, resultando la estocada atravesada por un extraño del bicho; se empeña en descabellar y lo intenta varias veces sin resultado, cobrando por fin una buena estocada de la que dobla la *fiera*.

TERCERO

También retinto, sale como una tromba y acomete á Mingujón que aguanta el embite impertérrito, resultando la suerte muy lucida y obteniendo por ello muchos aplausos. Capotean los muchachos y Sancho recibe el tercer zurrio.

«Con tanto golpe discurro —dice con tono sincero una moza—ese es de acero.» No señora, ese es... baturro.

Aunque bravo el becerro, no lo es tanto como sus hermanos y solo recibe dos puyazos de Muñoz y Medrano.

En el segundo tercio, Julián Paz, hace *la mar de cosas* y concluye cayendo de cabeza al callejón, colocando después medio par en una suerte desconocida pero que debe llamarse «banderillas á la pirueta», que resultó muy divertida. Soto es revolcado atrocmente y otro *socio* por no ser menos, le imita. Izquierdo lleva media hora con un par de lujo en la mano, que no sabemos si son banderillas ó velas rizadas que va á dedicar á algún santo para que le saque con bien del apuro.

Paz pone otra banjerilla y Hermosilla se quema y

De la música al compás dos pares coloca buenos y aplaudimos los morenos hasta no poder ya más.

El chico de Pareja quedó muy bien y acto seguido, después del consabido brindis pasa de cerca y ceñido, consintiendo mucho al buró, que está muy quedado y en cuanto cuadra, entra con muchísima vergüenza torera y mete hasta el codo en todo lo alto saliendo empitonado por el muslo izquierdo sin otro detrimento que la rotura del pantalón.

Tarda algo en caer el torillo y cuando intenta el descabello se echa acertando el puntillero á la primera.

La ovación fué grande y merecida pues el alcarreñito hizo una faena de primera.

CUARTO

Retinto albardao, muestra bravura y acomete cuatro veces á los de tanda, que aprietan que es un dolor.

Uno de los peones cuyo nombre sentimos ignorar, salta al trasuerno con mucha limpieza y es aplaudido.

Saldaña (M.) pone medio par y Manuel Mora uno bueno, cerrando el tercio Hermosilla y Cabrera con un buen par cada uno y el último previo brindis, se dirige al bicho que es burriciego y no para, pasándolo con serenidad y en cuanto se está un poco quieto le mete mano con un sablazo que asoma por el costillar izquierdo.

La estocada, fué *tripera* y por no ser de su gusto puso el ceño muy adusto el simpático Cabrera.

Después da otra media bien puesta, pincha otra vez y descabella á la primera, siendo muy aplaudido.

RESUMEN

Una fiesta muy agradable que se recordará siempre con gusto, deseando que se repita.

Y las presidentas... lo dicho, guapísimas!

Un Arrenero.

de 400 metros de altura, cuyo proyecto es del ingeniero Tournay, de Lieja.

El Comité de la Exposición y el Municipio han dado su consentimiento al proyecto. La torre que superará en cien metros á la famosa torre Eiffel, se compondrá de cuatro pisos. La base terrestre será de 64.000 metros cuadrados, y el peso total será, según cálculo, de unos 8.500.000 kilos, de los cuales 800.000 serán para construcciones en hierro.

El coste se calcula en 1.200.000 francos; es decir, poco más ó menos la quinta parte de la cantidad que costó la torre Eiffel de París. El empresario se compromete á construir esta obra colosal en el término de año y medio.

El 1.º de Mayo en Guadalajara

Los obreros de esta ciudad han solemnizado la fiesta del trabajo celebrando un meeting en el teatro principal al que acudió gran número de ellos haciendo uso de la palabra los compañeros. Fernando Relano, de Guadalajara y Tomás Angulo, (presidente) Fermín Blázquez y Francisco O'alla, de Madrid, quienes pronunciaron discursos sensatos y elocuentes, recomendando á los obreros la asociación, como base de la redención del proletariado y punto de apoyo de la clase obrera para poder resistir el combate constante del capital en la lucha por la vida.

Así mismo aconsejaron la conveniencia de ejercitar el derecho del sufragio hasta conseguir llevar al Municipio, Diputación y Cámaras legisladoras, representantes genuinos de la clase obrera, que se ocupen del mejoramiento y bienestar. También fustigaron duramente al caciquismo y á los Gobiernos, que no se ocupan, á su juicio, lo que deben de dictar disposiciones encaminadas al fin antes citado.

En tal sentido se formuló una protesta que fué llevada en manifestación hasta el Gobierno civil, donde la depositó una comisión en manos, del Jefe político de la provincia para que la haga llegar al Gobierno.

Por la tarde se celebró una gira en «La Alhambilla» concurrendo á ella numerosas familias de obreros, transcurriendo la tarde sin ningún incidente desagradable, no obstante las muchas monas que se cazaron por algunos entusiastas de la fiesta que se celebraba.

NOTICIAS

Por falta de número de señores Diputados no se pudo reunir ayer la Diputación provincial para celebrar la primera sesión semestral á que estaba convocada.

Está vacante por destitución del que la desempeñaba, la Secretaria del Ayuntamiento de Armallones, con la dotación anual de 525 pesetas.

También está vacante igual cargo en Valderrebollo, con el sueldo de 400 pesetas anuales.

Para el día 26 de los corrientes está convocada una Asamblea extraordinaria de médicos titulares, que se reunirá en Madrid, para deliberar y tomar acuerdos en varios asuntos, entre los que figuran la dimisión de la Junta de gobierno y Patronato, dimisión del Consejo de administración del Montepío y reformas que deban introducirse, y proponerse al Ministerio sobre organización y administración del Montepío.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido plaza de aspirante á Agente de vigilancia, nuestro querido amigo D. Jesús Galván de Lucas.

Nuestra enhorabuena.

Por no haber aceptado tampoco el cargo de oficial primero de esta Audiencia provincial, D. Francisco Rodríguez, ha sido nombrado en su lugar el que desempeñaba el de segundo en Avila D. Francisco Márquez Fernández, de cuyo destino se posesionó en el día de ayer.

Por una real orden que á la mayor brevedad se publicará en la Gaceta de Madrid se ha

conferido al Sr. D. Enrique R. de Celis, ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia, la honrosa misión de establecer en el Archipiélago Canario una Granja Agrícola y Pecuaria Modelo, que el Rey prometió crear cuando visitó ultimamente aquella provincia adyacente.

Nuestro particular amigo el Sr. de Celis embarcará en Cadiz el próximo día 15 con dirección á las citadas islas en las que permanecerá mes y medio, marchando á continuación á Alemania é Inglaterra, para adquirir maquinaria y ganado para aquel establecimiento agrícola. Al propio tiempo que felicitamos á tan ilustrado funcionario por la señalada distinción que se le ha otorgado, le deseamos un feliz viaje.

Días pasados dejó de existir en Madrid don Angel Hernández López, hermano de nuestro querido amigo D. Mariano, Sub Jefe de la Cárcel correccional de esta ciudad, á quien enviamos el testimonio de nuestro más sincero pesar.

Utande

Por terminación del contrato se halla vacante desde 1.º de Julio venidero, la plaza de Veterinario Inspector de carnes de esta villa con la dotación de 25 pesetas pagadas del presupuesto municipal por trimestres vencidos.

Así mismo el agraciado puede contratar la asistencia de los ganados de la labor de este vecindario por lo que percibirá setenta fanegas de trigo de buena especie, cobradas en la próxima recolección de cereales.

Las solicitudes debidamente documentadas, se dirigirán á esta Alcaldía hasta el día 25 de Mayo próximo.

Utande 24 de Abril de 1908.—El Alcalde, Manuel Ayuso.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro querido amigo Don César Davará y Pereira, que pasó el día entre nosotros.

Fué recibido y despedido en la Estación por numeroso grupo de buenos amigos.

Se encuentra en esta Capital el digno Inspector de la Sociedad de Seguros de ganados *La Ganadera Española* Don Arturo Sansalvador á quien damos la bienvenida.

Aquí, en los pocos días que lleva, ha efectuado un gran número de operaciones de importancia por lo que siempre recordarán su estancia en Guadalajara.

Las ferias de Mayo en Jadraque

Esta importante villa se dispone á celebrarlas, con su peculiar entusiasmo los días 10 al 13 del mes actual.

El Ayuntamiento y la Sociedad titulada «La Benéfica» han dispuesto cacañas, globos grotescos, fuegos artificiales y bailes públicos con la orquesta de cuerda de la población y una música de aire contratada al efecto.

Con tales elementos y la franca hospitalidad del vecindario, á nadie estrañará el éxito creciente de dicha feria y la marcada predilección que los forasteros tributan á las fiestas de Jadraque.

En el pasado mes de Abril se han inscrito en el Registro civil de esta localidad 23 defunciones, 27 nacimientos y 4 matrimonios.

Durante el presente mes corresponde formar Tribunal en el Juzgado municipal de esta población, como adjuntos, á los señores don Braulio Muñoz y D. Rufino Abela.

El jueves último cesó en el cargo de Inspector provincial de primera enseñanza Don Pascual Martínez Abelln, quien ayer marchó á posesionarse de su nuevo é igual destino en Alicante.

Clases Pasivas

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectiva la mensualidad de Abril próximo pasado en la Depositaria Pagaduría, hasta el día 7 de los corrientes.

Juicios por Jurados

La Audiencia provincial de esta ciudad ha señalado la celebración de los siguientes.

Día 19 de Mayo.—Del Juzgado de Cogolludo, contra Juan Hervás Pérez, por homicidio, ponente, Sr. Solís, abogado, Sr. Palacios (P.) y procurador, Sr. Valles.

Día 20.—Del Juzgado de Idem, contra Florentino Fernández Frutos, por parricidio; p. señor Baranda, a. Sr. Ignésón, y p. Sr. Esteban.

Día 21.—Del Juzgado de Idem, contra José Llorente Soria, por tentativa de violación; p. se-

ñor Solís, abogados, señores Aragón y Zabía y procuradores señores Ramirez y Esteban.

Día 22.—Del Juzgado de Brihuega, contra Toribio Arroyo Arroyo, por homicidio; p. señor Baranda, a. Sr. Bravo y p. Sr. Ayuso.

Día 25.—Del Juzgado de Atienza, contra Elias Sánchez Garcia, por violación; p. Sr. Solís, a. Sr. Sacristán y p. Sr. Valles.

Día 29.—Del Juzgado de Guadalajara, contra Epifanio Viejo de la Casa, por homicidio por imprudencia; p. Sr. Solís, a. Sr. Quijada, y p. Sr. Esteban.

Día 1.º de Junio.—Del Juzgado de Pastrana, contra Martín Barco Albarracín, por homicidio; p. Sr. Solís, a. Sr. Bravo y p. Sr. Ramirez.

Día 2.—Del Juzgado de Idem, contra Julián Murillo Martínez, por Idem; p. Sr. presidente, a. Sr. Solano y p. Sr. Esteban.

Día 3.—Del Juzgado de Idem, contra Bibiano López Fernández, por Idem; p. Sr. Baranda, a. Sr. Sacristán y p. Sr. Esteban.

Día 8.—Del Juzgado de Sigüenza, contra José y Manuel Vázquez, por robo; p. Sr. Solís, a. Sr. Solano y p. Sr. Valles.

Día 9.—Del Juzgado de Idem, contra Benito del Olmo y otro, por homicidio; p. Sr. Solís, a. Sr. Solano y p. Sr. Ayuso.

Día 10.—Del Juzgado de Idem, contra Cosme Sanz Somolinos, por homicidio; p. Sr. Solís, abogados, señores Aragón y Solano y procuradores señores Ramirez y Ayuso.

ESPECTACULOS

Cinematógrafo

El próximo domingo actuará en el Teatro en combinación con el Cinematógrafo el conocido malabarista H. Lochr que tanto agradó al público en las sesiones celebradas el día 19 del pasado mes, ejecutando nuevos y difíciles trabajos de su repertorio.

En visía del gran éxito alcanzado es de suponer que en las dos secciones se vea concurridísimo el Teatro.

Nueva Artesana

El próximo sábado celebrará esta Sociedad velada teatral en el Salón Castelló, poniendo en escena *La mujer del sereno* y *Pa mi que nieva!*, que serán desempeñadas por los conocidos aficionados que componen el cuadro escénico de dicha Sociedad.

SUCESOS

En la noche del 25 del pasado mes, fué robado el domicilio de Antonio Garcia, vecino de Yebra, llevándose los cacos una cantidad en metálico y varias ropas blancas.

El Juzgado entiende en el hecho.

Por la Guardia civil de los puestos de Almonacid y Mondéjar, ha sido hallado en un corral del vecino de Almoguera Mariano Valero Quintana un feto de niño, que fué presentado al Juez municipal de este último pueblo y el que procedió á instruir diligencias, en virtud de las cuales ordenó la detención de Luisa Expósito y Mariano Sánchez Ortiz, por considerarles autores del hecho.

Al vecino de Arbeteta Ramón del Amo, le han sido interferidas lesiones consistentes en la fractura completa de un dedo de la mano izquierda y otras de menor importancia.

Pasatiempos

(REMITIDOS POR MIVIAN)

CHARADA

Prima es letra poco usada,
tercera es letra que abunda,
la prima dos dos segunda
produce risa sobrada;
tres prima insignia estimada
en el orden clerical,
y el todo por mar y rios,
pues es clase de navios
cuyo nombre es inmortal.

CHARADA RÁPIDA

Prima niega, tres afirma, dos la certeza coarta, un nombre compone el todo y otro dos tercera cuarta.

Soluciones á los pasatiempos del número anterior.

A LA CHARADA

Ca-la-ba-za

À LA RÁPIDA

Ro-sa-ri-o

AL CUADRADO

L U I S A

I I

A G N D

U O E

R T R L

N I

A U R E A

LA GACETA

Días 24 á 30 Abril de 1908

Día 24 Hacienda.—Real orden, fecha 20, autorizando la desnaturalización del alcohol por la adición del 10 por 100 de alquitrán vegetal, con destino á la fabricación de papel breca para cigarrillos.

—Otra, de igual fecha, ampliando la habilitación del punto denominado Casa Fuerte (Almería) para el desembarque de carbón mineral, madera, herramientas, etc.

Día 29 Real orden, fecha 10, resolutoria de un expediente relativo á la creación de un epígrafe en la clase 9.ª de la tarifa 1.ª de industrial, para la venta de artículos de construcción de cajas para envases, otro en la sección 2.ª de la tarifa 5.ª, para los especuladores en frutas verdes.

—Otras, de igual fecha, resolutorias de expedientes de asimilación de la industria de venta en ambulancia de artículos de confitería y de la industria de venta y confección de ropa blanca para niños.

Día 28 Gobernación.—Real orden-circular, fecha 27, convocando para celebración, el día 20 de Mayo próximo y siguientes, de una asamblea de médicos titulares, que se celebrará en esta Corte.

Día 29 Real orden, fecha 18, referente al pago de los gastos de material y de instalación de laboratorios é Institutos sanitarios.

Día 24 Fomento.—Real orden, fecha 20, aprobando un nuevo contador de electricidad.

Día 25 Instrucción pública y Bellas Artes.—R. D. aprobatorio de la restauración general de la Iglesia Magistral de Alcalá de Henares.

Idem Real orden, fecha 22, insertando el informe de la Junta central de primera enseñanza, acerca de una Memoria de don J. R. Erichsen sobre las Escuelas de Dinamarca y el sistema escolástico de la ciudad de Orense.

Día 26 Real orden, fecha 23, dictando reglas para la estricta aplicación del Real decreto de 27 de Marzo de 1907, sobre propuestas para nombramiento de Tribunales de oposiciones.

Día 29 R. O. resolución de un expediente relativo á los defectos físicos que pueden ser motivo de dispensa especial para el ejercicio del Magisterio de 1.ª enseñanza.

Ezequiel Castelló

Unico centro de pianos á manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

Calle de Bardales 11

GUADALAJARA

Guadalajara 1908.—H. de P. Bardales, 5.

LOSALMACENES DE TEJIDOS
DE

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

VICENTE MADRIGAL
PLAZA MAYOR, 1, 2 Y 3

Son los que venden más barato y devuelve en el acto á todo cliente el 10 por 100 de sus compras, que representa un regalo de la venta de tres días al mes.

En seis meses catorce mil pesetas devueltas.

Además los compradores de los Tickets números 724, 837 y 1.626 pueden pasar á recoger los importantes regalos que esta casa hace en el mes de Abril. Comprando en La Gran Ciudad de Londres se gana tiempo y dinero.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

DINERO por alhajas, toda clase de efectos y papelitas del Monte de Piedad.
La casa más antigua y de más alta tasación y la que menos intereses cobra.
Venta de efectos vencidos.

Calle del Dr. Mayoral, 8 (antes del Reloj)
GUADALAJARA

NUOVA OFICINA DE FARMACIA DE DON ANTONIO VICENTI
GUADALAJARA

Mayor alta, 15 (Frente al Teatro)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo; que se halla de manifiesto en esta casa.

ULTRAMARINOS

DE FRANCISCO AYDAPÚS TORRES
MAYOR ALTA, 6

Especialidad en toda clase de vinos y licores, tanto del país como extranjeros.

La Aragonesa

Venta de curtidos y cortes aparados

Fabricación especial de suela de albarcas para esta casa, que tan favorecida es del público en general.

Cremas y betunes para el calzado.

9-MAYOR ALTA-9

Nadie veude con un 25 por 100 más barato que el

ALMACÉN DE CALZADOS DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercadería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

Papelería de E. Burgos

MAYOR BAJA, 67 y 69

Devocionarios desde 50 céntimos.

DIA VOLOS desde 50 céntimos

ESPUMOSOS HERRANZ

DESPACHO

18, Alcalá, 18, (Palacio de la Equitativa)

FÁBRICA: Jardines, 26

Líquidos á base de agua carbónica pura garantizada, que mata todo germen productor de enfermedad. Preparaciones directas con las frutas y primeras materias extra:

Néctar-Soda, Piña, Fresa, Grosella, Maza-grán, Vermout y Cognac, de 0'40 ptas. Limón, Naranja, Zarzaparrilla, Brea, Azahar y Agraz de 0'25 ptas.

Bock de Cerveza, 30 cént. Se sirven á domicilio en botellas especiales, tan fríos como los expendidos en el despacho, con el aumento de 5 cént. por cada refresco. Sifón higiénico de agua de Seltz, 0'25 ptas. Sifón agua alcalina bicarbonatada, 0'50 ptas.

HISPANIA
Compañía general de Seguros

Capital 5.000.000 ptas.

Domicilio: Barcelona

Seguros de accidentes del trabajo (Ley 12 Enero 1900).

Seguros de incendios á primas reducidas.

Seguros dotales para niños, de vida entera á término fijo. Capital doblado, mixto y renta vitalicia, y otras combinaciones ventajosísimas para adquirirse un capital en corto plazo.

Seguros individuales para obreros.

Pedir detalles al Agente general de la provincia, Esteban Maqueda, calle San Sebastián número 3, Guadalajara.

Se desean agentes con buenos informes, gran comisión.

TALLER DE ENCUADERNACION

DE

Marcos Garcia del Castillo

Plaza de San Esteban (Correos), 3

Se hacen toda clase de trabajos de encuadernación á precios módicos.

Compra-venta mercantil

DE

MANUEL DEHESA Y MORA

DINERO por alhajas, ropas, muebles efectos y papelitas del Monte de Piedad

La casa que menos beneficios obtiene en todas sus operaciones y de más garantía.

Venta de ropas, alhajas y objetos cumplidos
Hay reservado.—ESTUDIO, 10, (TIENDA)

MOLASSIN

Alimento concentrado para toda clase de ganados, considerado hasta hoy como el rey de los piensos.

El «Molassin» lo comen los animales con gusto, la mayor parte enseguida, algunos después de tres ó cuatro días.

El «Molassin» está empleado en la compañía de omnibus de París para la manutención de sus 14 000 caballos.

El «Molassin» se emplea en esta provincia con gran resultado. Poseemos infinidad de testimonios que acreditan lo expuesto.

Venta en Guadalajara y su provincia: Pajares y Marqueta. Depósito de Abonos minerales: calle Madrid, 10 pral. Guadalajara.

Hipólito de Pablo
IMPRESOR

En estos talleres se posee el material moderno necesario para ejecutar toda clase de trabajos comerciales, sujetándose en todo lo posible, cuando el cliente lo desee, á los modelos que se faciliten.

Impresiones en colores

Se hacen modelaciones, obras, periódicos, esquelas de funeral, recordatorios, tarjetas y todo lo que se relacione con la tipografía. Esta casa posee el personal necesario para la pronta confección de todos los trabajos.

Precios sin competencia
Bardales, 5, Guadalajara

La Ganadera Española
Importante Sociedad de seguros de ganados

Pago inmediatamente de morir el ganado asegurado.

5.000 pesetas se encuentran depositadas en el Banco de España, para la persona que justifique que La Ganadera Española tiene ni un solo siniestro sin abonar. Primas módicas.

Hacen falta buenos Agentes y Veterinarios, dirigirse al Delegado de la Sociedad, Esteban Maqueda, Calle de San Sebastián, núm. 3.—Guadalajara.

TRANQUILIDAD
Y FORTUNA!!

Amás cosas encontraréis si os surtis de la fábrica de aguardientes de Filomena Torres.

La primera, porque todos sus artículos los expende con GUIA, lo que pone á salvo vuestros intereses, y la segunda porque lo reducido de sus precios os permitirá pingües ganancias:

| | Pesetas |
|---|---------|
| Aguardiente anisado selecto, de 40 grados, arroba..... | 28'00 |
| Triple anis de 19 id, id..... | 15'00 |
| Aguardiente anisado superior, de 17 grados, arroba..... | 12'00 |

No os fieis de los fabricantes que os lo ofrecen sin GUIA y os digan que ellos son los únicos responsables. ¡Ay de aquél que le encuentren aguadiente y no pueda presentar en el acto la correspondiente GUIA!

Dirigirse á Filomena Torres, calle de Madrid, 27, Guadalajara. (La primera casa subiendo de la Estación.)

LAS PERSONAS que quieran conservar eternamente su cabellera y los que habiéndola perdido quieran recuperarla, usen á diario el

CONTRACALVICIE CARRASCO

y verán satisfechos sus deseos.

ABONOS MINERALES

Depósito de primeras materias.—Confección de fórmulas para todos los cultivos de

Pajares y Marqueta

Abonos especiales y garantizados, para la patata, alfalfa, garbanzos, cañamo y lino.

Abonos de primavera, nitrato de sosa en pequeñas y grandes partidas. Analisis de tierras y consultas técnicas gratis.

Casa fundada en 1'00

Esta casa por la bondad y resultado de sus productos es la preferida de todos los agricultores, dá facilidades para que el pequeño y grande labrador emplee el abono en sus propiedades.

Oficinas Madrid 10 pral Guadalajara. Representante de la casa Alberto Alhes y Compañía de toda clase de maquinaria y aparatos para la Agricultura.

LA ESTRELLA

Sociedad de seguros puramente española

Capital social 10.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: TETUÁN 17 Y 19, MADRID

Subdirección: Jáudenes, 18. 2.º

GUADALAJARA

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza D. Pedro, 1



LA FÉ

Funeraria de L. Fernández

MAYOR BAJA 20 DUPLICADO
GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentran toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de familias. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital.

ANTONIO PAJARES
SASTRE

Participa á su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para trajes y abrigos.

NOTA DE PRECIOS

| | | |
|---|-----------|---------|
| Traje de americana..... | desde 40 | pesetas |
| Gabanes última novedad..... | id. 45 | — |
| Trajes de frac..... | id. 130 | — |
| Idem de levita..... | id. 110 | — |
| Capas..... | id. 40 | — |
| Chalecos de fantasía..... | id. 12'50 | — |
| Pantalones..... | id. 12'50 | — |
| Uniforme de guerrera..... | id. 110 | — |
| Además se admiten géneros para confeccionar trajes..... | desde 25 | — |

Mayor Alta, 25.—Guadalajara

GRAN SASTRERIA
LA TIJERA DE ORO
SE REGALA

un vale para hacerse tres magníficos retratos, á todo el que se haga un traje en este establecimiento.

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que se ha recibido un gran surtido en géneros de todas clases para la presente estación.

Hacemos un traje de rica lana por 25 pesetas, valen 50.

Un traje drill, clase primera á medida 3 duros, valen 6.

Pantalones á medida desde 5 pesetas.

Gran surtido en ropas hechas de todas clases, más de 90 dibujos en panas.

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara
SUCURSAL
de la Sastrería Madrileña: Plaza Mayor, 30
ALCALÁ DE HENARES

ALMACÉN DE HIERROS Y FERRETERIA
DE LA

Viuda de Morillas

Cribas, horcas, telas metálicas y
TRILLOS DE SIERRA Y PEDERNAL
ESPECIALIDAD en cementos, baldosín y azulejos.—Se hacen y colocan cortinas persianas de todas las medidas

Mayor baja, núm. 52, y Torres, núm. 1
GUADALAJARA